书生教育（西湖双语2019级）        高二第一次阶段性测试2020学年
第二学期

地理（2021.4）
考生须知
1．全卷共4页，满分100分，考试时间80分钟。
2．答案必须写在答题纸相应的位置上，写在试题卷、草稿纸上无效。 
3．答题前请认真阅读答题纸上的注意事项，按规定答题。
[bookmark: OLE_LINK1]一．单选题Ⅰ（本大题共20小题，每小题2分，共40分。）
当月球运行到太阳和地球之间，挡住了太阳射向地球的光，处在月影中的人们就可以看到日食现象，中国民间称之为“天狗啃太阳”。图1为2019年7月2日在南美洲智利某地(30°S)用多次曝光手法记录一次日全食过程的合成照片，图2为观测地当日太阳视运动轨迹示意图。据此完成9～10题。
[image: ]






1．观察者可以看到“天狗”总是从太阳的某一侧开始“啃”，这个方向是(　　)
A．东侧	B．南侧
C．西侧	D．北侧
2．据图推测此次日食发生在当地时间(　　) 
[image: ]A．凌晨	B．上午
C．下午	D．正午
[bookmark: topic_310dab67-dfdd-413a-95c3-c6b8d62a4f]读地震波速度和地球构造图，完成3、4题
3. 关于地震波的叙述，正确的是（　　）
A. B通过固体、液体传播，A的传播只能通过液体
B. B传到F界面时，波速突然下降
C. A和B在D处波速明显减小
D. C，E均为液体，所以纵波和横波都能通过
4. D上下两侧名称分别为（　　）
A. 地壳和地幔	B. 岩石圈和地壳	
C. 地幔和地壳	D. 岩石圈和地幔
[bookmark: topic_b058eb35-1978-4e37-8822-149d1e01b7][image: ]读太阳直射点周年变化示意图，回答5-7题。
5.当太阳直射点位于B点这一天（    ）
A. 亚洲大部分地区为冬半年
B. 北回归线以北地区正午太阳高度达一年最大
C. 太阳黑子数目最多
D. 晨昏线与经线重合
6.太阳直射点由C点向D点移动期间（    ）
A. 北极圈极夜范围缩小	B. 南半球各地正午太阳高度增大
C. 阜阳昼长大于北京	D. 伦敦日落时间逐渐延迟
7.当太阳直射点位于D点这一天（    ）
A. 晨昏线与经线的夹角达一年中的最大值
B. 地球公转速度最快
C. 地球自转速度越来越快
D. 北京时间为中午12：00
[bookmark: topic_d1267f0b-1044-47d8-9529-3499038dbf][image: ]中国共产党第十八届中央委员会第四次全体会议于10月20日至23日在北京召开。据此结合地球公转示意图,回答8-10题。
8.图中字母C所代表的节气名称是(     )
A. 春分	B. 秋分	
C. 冬至	D. 夏至
9.关于中共十八大四中全会召开期间太阳直射点和地球公转速度的叙述正确的是(     )
A. 地球公转到AB之间,公转速度逐渐减慢
B. 地球公转到BC之间,太阳直射点在北半球
C. 地球公转到CD之间,公转速度逐渐加快
D. 地球公转到DA之间,太阳直射点在南半球
10.当地球公转到图中字母D所示位置时,地球上昼夜分布情况可用下面哪一个图表示(     )
A. [image: ]     B. [image: ]     C. [image: ]	   D. [image: ]
[bookmark: topic_a92ff3a6-e6e7-4d8c-9a3f-695874b297][image: ]北京（40°N）某校学生在研究性学习活动中，对太阳能热水器进行了重新设计（如下图），把太阳能热水器集热板装在一个玻璃箱里，并将支架改造成活动方式．据此完成11～12题．
11. 一年中，活动支架最短的日期是（　　）
   A. 12月22日	            B. 9月23日	           
C. 6月22日	            D. 3月21日
[bookmark: topic_5341cfb3-2a14-442a-9de1-35b643a85c]12.由于黄赤交角的存在,使地球上产生了(     )
A. 昼夜更替现象	
B. 不同经度形成了不同的地方时
C. 水平运动的物体产生偏向	
[bookmark: topic_47ba6f53-ee82-4af3-b988-fa1db14d5c][image: ]D. 四季的更替
13.读“某地地貌图”，回答图中地貌名称为（　　）
A. 三角洲	
B. 沙丘	
C. 冲积扇	
D. 冲积平原
[bookmark: topic_bb81e10c-37ba-4d44-a9b5-d64e78ad0b][image: ]下图为“岩石圈物质循环示意图”，据此回答14、15题。
14.图中B、D代表的岩石分别是（　　）
A. 侵入型岩浆岩、沉积岩	
[bookmark: _GoBack]B. 沉积岩、侵入型岩浆岩
C. 变质岩、喷出型岩浆岩	
D. 沉积岩、变质岩
15.图中②表示的是（　　）
A. 外力作用	B. 变质作用	
C. 冷却凝固	D. 重熔再生
[bookmark: topic_7b175aa9-74b6-43e7-99f8-0e7f550936]读某地地质构造示意图，完成16-18题。
[image: ]16.图中a地所属地质构造是（　　）
A. 山岭	B. 向斜	C. 背斜	D. 地堑
17.图中①②③④处的岩层，形成时间最晚的是（　　）
A. ①	B. ②	C. ③	D. ④
18.图中a、b、c、d四地，最可能储藏地下水的是（　　）
A. a	B. b	C. c	D. d
19.“千沟万壑、支离破碎”是黄土高原现今地表形态的典型写照，其成因主要是（     ）
A. 风力侵蚀	B. 风化作用	C. 流水侵蚀	D. 冰川侵蚀
20.矗立在尼罗河畔的埃及狮身人面像缺损严重，其主要原因可能是（    ）
A. 雨水侵蚀和溶蚀作用	B. 风化和风蚀作用
C. 喀斯特作用	D. 海蚀作用

二．单选题Ⅱ(本大题共5小题，每小题3分，共15分。)
[bookmark: topic_f0ae2f2b-a52c-46f3-be8d-0899e6caaf][image: ]2016年12月7日，某地发生6．4级地震。读图,完成下列各题。
21.据地震发生地点判断，这次地震发生在（    ）
A. 亚欧板块与太平洋板块的交界处
B. 亚欧板块与印度洋板块的交界处
C. 太平洋板块与印度洋板块的交界处
D. 亚欧板块与大西洋板块的交界处
22.此次地震发生时，当地（    ）
A. 人们先感觉到地面左右摇晃	
B. 人们先感觉到地面上下震动
C. 气候正处于高温晴朗的时期	
D. 气候正处于寒冷干燥的时期
23.据图可判断出：（    ）
A. 地中海面积将变大	B. 红海面积将变小    C. 喜马拉雅山脉高大	D. 庐山多陡崖绝壁
[bookmark: topic_658ec9e3-e992-4f13-a569-284c42d7db]浙江舟山群岛普陀山有一块“金刚宝石”，看似摇摇欲坠，实则稳如磐石。据考证该岩石是地质时期岩浆在地下冷凝形成的。据此回答下列小题。
[image: ]24.“金刚宝石”最可能属于（    ）
A. 玄武岩	B. 石英岩	
C. 花岗岩	D. 石灰岩
25.“金刚宝石”景观形成过程中的主要外力作用是（    ）
A. 海浪侵蚀	B. 风力搬运	
C. 流水沉积	D. 冰川侵蚀

[bookmark: topic_84c5ca8e-d8b7-4a97-b2e0-dcf42bc7d8]三．非选择题(本大题共5小题，共45分)
26.读下面的太阳系和太阳大气结构图，回答下列问题。（14%）
[image: ]（1）图中共有____级天体系统，最高一级天体系统的中心天体是______原因是_____。
（2）图示类地行星有____（填字母），小行星带位于____和____之间。
（3）在太阳大气层的圈层结构图中，M为______ __层、N为____ ____层。
（4）太阳活动最激烈的显示是______，主要发生在图中的_______层。
[bookmark: topic_4f8df5de-30f8-4108-be77-156954f48f]（5）简要说明太阳活动对地球的影响。

27.阅读下列材料，回答问题标出温州的位置（11%）
材料一：2017年11月，就读于温州大学的 A 同学计划去东南亚的印度尼西亚巴厘岛旅游。出发前，在网 上查询了巴厘岛的气候，发现11月份下雨比较多，就准备了雨衣和雨伞。
材料二：A同学他在巴厘岛游玩时，发现当地不下雨时，太阳辐射非常强烈；岛上有很多火山，火山口一 般都会有一个凹陷的坑，但是有的火山口，却垮塌了。11月21日，该岛阿贡火山（8°S，115°E）喷发，同时还伴有地震。很多中国游客被困，中国民航专门调派了6架大飞机接同胞回家。图1为“东南亚及 巴厘岛示意图”，图2为“垮塌的火山口”。
（1）巴厘岛多火山地震，是因为处于______板块与______板块的______（生长、消亡）边界，一般认为，火山喷发的岩浆，来源于岩石圈下的______层。
（2）导致该岛火山口垮塌的主要外力作用是______作用。
（3）岛上的岩石类型主要是______，该类岩石一般具有______等特点。
（4）巴厘岛11月份降水多的原因是______，岛上不下雨时，太阳辐射强烈的原因是______。
（5）A 同学乘飞机回温州时，大气层中的______层最适合飞机飞行。
[image: ]







28.读地壳物质循环示意（图甲）和某地剖面图（图乙），完成下列问题。（8%） 
[image: ]（1）图甲中乙是__________。
（2）图乙中A地貌的成因是__________，它主要分布于我国的__________地区（填方位）。F是流动沙丘，其成因主要是___________作用。
（3）图乙中C、D、E所代表的三种岩石，年龄由老到新的排列顺序是________。
（4）形成喀斯特地貌一般是_____________岩，图甲中_____(填数码)可表示该岩石的形成，其经过变质作用后往往形成_____岩。
[bookmark: topic_3bbc7278-0eb2-4a01-a7cd-82763e9faf]
[image: ]29.读“某地的地质剖面图”，对下面的问题作简要分析说明。（9%） 
（1）判断甲、乙两地的地质构造：
甲为_________，乙为__________。
（2）在地貌上，甲构造顶部部分缺失的原因是________。甲、乙构造上覆盖有岩层，该岩层是由__________作用形成的。
（3）若在该地修建一条东西向的地下隧道，甲、乙两地中，选择____________地比较好。
（4）在甲、乙两地中，若想打一眼水井，应该选择在_______地，若想钻探石油应该选择在________地。
（5）下列地区的形成中，与甲地的地质构造有关的是__________（选择填空）。 
A. 东非大裂谷       B. 华山         C. 渭河平原        D. 喜马拉雅山

30.酒泉深居内陆，有航天发射的诸多优势，“神舟”系列均在此成功发射。除酒泉、太原、西昌三大发射中心外，我国还在海南文昌建设了第四个航天发射中心。分析文昌卫星发射基地的突出优势。（3%）

            
书生教育（西湖双语2019级）2020学年第二学期阶段性测试
高二（下）地理试卷(参考答案）

选择题（本大题共25小题，1-20题，每小题2分，计40分；21-25题，每小题3分，计15分，共55分）
1.C   2.C   3.B   4.A   5.B   6.C   7.A   8.B   9.C   10.D   
11.C   12.D   13.C   14.A   15.B   16.C   17.D   18.B   19.C
20.B   21.B   22.B   23.C   24.C   25.A
非选择题(本大题共4小题，共45分)
26.(14分）
（1） 2   太阳   质量大、引力大  
（2） I、J、L    火星   木星      
（3）色球层    日冕层             
（4）耀斑      M或色球层          
（5）扰动地球大气电离层，使地面的无线电短波通讯受到影响；扰动地球磁场，产生“磁暴”，使磁针不能正确指示方向；高能带电粒子流轰击两极地区的高层大气，产生极光现象；诱发自然灾害，比如地震、水旱灾害等；太阳活动高峰年，全球农业倾向于增产；太阳活动高峰年，激烈天气现象增多等。
27.(11分）
（1）印度洋；  欧亚（前两空答案可以调换位置） 消亡； 软流层。 
（2）流水侵蚀。 
（3）喷出岩；  有气孔、有流纹、疏松。 
（4）赤道低压带控制，盛行上升气流； 纬度低。 
（5）平流层。
28.(12分）
 （1）岩浆岩 （2）风力侵蚀 西北 风力沉积 （3）EDC （4）石灰 ② 变质岩
29.(12分）
（1）背斜  向斜
（2）背斜顶部受向外张力作用岩层破碎易，受外力侵蚀、搬运作用影响；  外力作用   
（3）甲 （4）乙  甲   （5）Ｄ
30.(3分）
文昌位于海南，纬度低，故地球自转线速度大，利于卫星发射；沿海，故海运便利，可运输大型的火箭和设备等；周围都是海域，利于发射安全。
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